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ÚVODNÍ SLOVO STAROSTY

OTEVŘENÍ CESTY ŽIVOTEM A DIAMANTOVÁ SVATBA

Vážení spoluobčané, milí čtenáři,
jsem potěšen, že vás mohu pozdravit v tomto ad-
ventním čase, v čase blížících se Vánoc, v tomto 
krásném období, kdy se setkáváme s našimi nej-
bližšími a přáteli. Věřím, že tento poslední měsíc 
roku prožijeme v  klidu, pohodě a  dobré náladě, 
a to hlavně s lidmi, na kterých nám záleží.
Tento rok byl ve znamení různých aktivit a  in-
vestic. Zdárně jsme dokončili několik zajímavých 
a potřebných projektů. Mohu uvést z těch větších 
akcí například projekt zeleně u  kostela včetně 
doprovodné infrastruktury, doplnili jsme stávající 
workoutové hřiště na ulici Mlýnská o další sestavu 
a  několik nových fitness strojů, do nového škol-
ního roku jsme provedli kompletní výměnu tope-
ní v základní škole a vystavěli jsme nové veřejné 
WC na pozemku nad úřadem městyse. Co se týká 
kultury, měli jsme zde několik hezkých a zdařilých 
akcí pro naše občany a širokou veřejnost.
V  sobotu 29. listopadu proběhl tradiční vánoční 
jarmark u  Společenského domu, kde byl bohatý 
program, stánkový prodej a soutěž o nejlepší vá-
nočku. Odpoledne na náměstí měla hudební vy-
stoupení základní škola, mateřská škola a spolek 
Setkávání Vranov. V podvečer jsme zahájili advent 
vysvěcením a rozsvícením vánočního stromu. Ad-
vent v  dnešní době znamená pro každého něco 

jiného. Žijeme v uspěchané době, kdy mnoho lidí 
nevnímá skutečné poslání adventu, který je o kli-
du a  pohodě v  očekávání Vánoc. Tím se vytrácí 
krása a kouzlo adventu. Zkusme zapomenout na 
všechen hon za dárky a věcmi spjatými s konzu-
mem a věnujme čas svým nejbližším a sami sobě, 
tím se obohatíme více než sebedokonalejším dár-
kem pod stromečkem.
Vážení spoluobčané, přeji vám šťastné a požeh-
nané vánoční svátky prožité s  rodinou a  všemi, 
na kterých vám záleží. A do nového roku hodně 
štěstí, radost, lásku a především pevné zdraví. 

■ Ing. Lubomír Vedra, starosta

V  letošním roce se podařilo realizovat další etapu 
úpravy prostranství za kostelem, a to v rámci celko-
vé úpravy zeleně a stromů v okolí kostela.  Projekt 
byl zahájen 6. ledna 2025 a 30. června 2025 pro-
běhla kolaudace celé akce, která si vyžádala inves-
tici 1 488 784,26 Kč, z čehož částka 1 044 325,74 
Kč byla pokryta z dotace Fondu životního prostředí.
Neupravený, zarostlý pozemek starého hřbitova 
byl zkultivován na areál s  posezením pro účast-
níky koncertu, komorní slavnosti nebo svatebního 
obřadu s romantickým pozadím dominant Vranova 
– státního zámku a kostela. Prostor, nazvaný Cesta 
životem, je bránou k ojedinělé Křížové cestě. 

Těžko si lze představit lepší příležitost než otevřít 
toto místo oslavou diamantové svatby. Snad to tak 
chtěl osud nebo náhoda, ale v letních měsících le-
tošního roku se k nám na úřad dostavili potomci 
manželů Havelkových s  žádostí o  zorganizování 
slavnostního obnovení manželského slibu jejich 
rodičů. Ti vstoupili do manželství ve Vranově nad 
Dyjí v obřadní síni právě před 60 lety, přesně dne 
16.10.1965. Možnost sdílet s oslavenci jejich krás-
né výročí a zároveň tak symbolicky předat veřej-
nosti do užívání amfiteátr za kostelem byla nasna-
dě. Naštěstí naše nadšení sdílela i rodina manželů 
Havelkových.
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INFORMACE Z MATEŘSKÉ ŠKOLY

Ten krásný podzimní den, přesně v  den výro-
čí, tedy 16. října, vyšlo dle plánu naprosto vše, 
včetně počasí.  Spojení těchto dvou událostí, jak 
oslava diamantového manželského spolužití, tak 
i slavnostní otevření tohoto prostoru bylo více než 
zdařilé. Současně s tímto i cimbál splnil své výji-
mečné poslání, kdy pan starosta sedmi úhozy ro-
zezvučel hudební nástroj jako poselství sedmi dnů 
v  týdnu. Akce byla plná pozitivních emocí nejen 
z  rodiny jubilantů, ale i  náhodných přítomných, 
kteří byli nadšeni povedeným projektem nově 
upraveného prostranství.
Závěrečné loučení s  oslavenci se pojilo s  naším 
přáním: kéž by všechny páry, které si toto místo 
v budoucnu vyberou jako své svatební, mohly pro-

žít společnou cestu životem tak naplněnou a dlou-
hou, jako letošní oslavenci.

■ MUDr. Alena Horná, Dana Maurerová

Malí pekaři v mateřské škole
Začátek podzimu se v  mateřských školách nese 
většinou v duchu adaptace, seznamování, zvyká-
ní a vznikajících nových nebo již starých a znovu 
nalezených přátelstvích. A tak jsme se to měli ve 
školce letos i my. Kromě toho ale samozřejmě pro-
bíhá neustále výchovný a vzdělávací proces, jenž 
postupem let prošel mnohými změnami, které ale 
byly velmi potřebné. Dnes už víme, že každé dítě 
potřebuje jiné tempo a  jiný přístup. Individuali-
zujeme. Ve vzdělávacím procesu už není nutné, 
aby všichni zvládli to stejné v jednotném časovém 
úseku. Naopak každé dítě má na svoji činnost tolik 
času, kolik zrovna potřebuje. A učíme se, společně 
a všichni, ale zároveň každý to, co potřebuje a jak 
to potřebuje. V praxi to vypadá například tak, že 
v jeden okamžik skupinka dětí maluje, druhá sku-
pinka cvičí, další pracuje na společném projektu, 
někdo hraje na klávesy a zpívá. Podmínkou jsou 
jasná pravidla a respektování druhého. Plánování 
činností vychází ze zájmu a potřeb dětí, ony jsou 
součástí plánování, protože o děti ve školce jde na 
prvním místě. Tak jsme si společně sedli a vymýš-
leli a plánovali, co děti zajímá a co by se chtěly ve 
školce dozvědět. 
Jedna z věcí bylo pečení, kde se bere obilí, mouka, 
jak se peče chleba a další dobroty. To byl nádher-
ný nápad a začali jsme jej realizovat.  Ze Znojma 
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ZE ŠKOLNÍCH LAVIC

nám přijela paní Mgr. Plíšková ukázat různé druhy 
obilí, děti si vyzkoušely oddělení zrníčka, namlely 
je na mlýnku a druhý den jsme společně z nam-
letého obilí/mouky pekli chleba na svačinku. Pekli 
jsme i sladké pečivo, jako makovky, sušenky, per-
níkovou buchtu a další dobroty. Nám dospělým se 
to může zdát jako velmi banální činnost, ale děti 
si u této činnosti vyzkoušely vážení, procvičili jsme 
více a méně jemnou motoriku pří míchání těsta, 
společně i samostatně tvořily. Při motání loupáč-
ků větší děti pomáhaly maličkým kamarádům 
a  spoustu dalšího. Byla to moc hezká podívaná 

a  všechny to moc bavilo. Od pečení jsme si na 
čas odpočinuli, abychom probrali zvířátka v  lese, 
podzimní plody, dobro a  zlo a další témata. Teď 
v  době adventní se ale k  pečení vracíme. Co to 
bude, je tak trochu jasné, zároveň máme ale při-
pravený společný pečící projekt, a to si pochutnají 
zejména rodiče. Moc se na to těšíme.
Přejeme všem lidem, malým i velkým, krásné, po-
kojné a požehnané Vánoce a spoustu radostných 
chvil v novém roce.

■ Kolektiv MŠ

V  úterý 30. září se žáci 1. - 5. ročníku vydali 
na pláž Vranovské přehrady, kde je čekala tra-
diční drakiáda. Vítr sice moc nefoukal, přesto 
se některým drakům podařilo vzlétnout a díky 
slunečnému počasí si všichni užili krásné dopo-
ledne.
V pátek 3. října se naši žáci 6. - 9. ročníku zú-
častnili okresního kola v přespolním běhu ve Zno-
jmě v Leskách. Závodilo se ve čtyřech kategoriích 
a naši školu zastupovalo 13 chlapců. V mladší ka-
tegorii měl nejlepší čas Šimon Doubek a ve star-
ší kategorii Maxim Prukner. V  těžké konkurenci 
mladší žáci obsadili 12. a starší 10. místo. Všem 
našim závodníkům děkujeme za vzornou repre-
zentaci školy a těšíme se na příští ročník.
Ve čtvrtek 9. října navštívili žáci 6. ročníku Jiho-
moravské muzeum ve Znojmě. Kromě stálé expo-

zice „Pravěcí zemědělci“ zhlédli také výstavu živé 
a neživé přírody Znojemska a „Zbraně Orientu“.
V pátek 17. října se naše škola rozezněla nejrůz-
nějšími hudebními tóny, protože se zde uskutečnil 
již 6. ročník Zpívání na schodech. Moc děkujeme 
všem zúčastněným muzikantům, zpěvákům a po-
sluchačům. 
Žáci 9. ročníku položením věnce uctili památku 
padlých v 1. a 2. světové válce. Akce se konala ve 
čtvrtek 23. října za kostelem Nanebevzetí Panny 
Marie ve Vranově nad Dyjí.
Ve čtvrtek 6. listopadu jsme v naší škole přivítali 
šermířské a divadelní sdružení agentury Pernštej-
ni s představením „Jak válčili husité“. K vidění byla 
nejrůznější dobová vojenská výzbroj, nechyběla 
ukázka použití vozové hradby a v závěru přišly na 
řadu i šermířské souboje. 
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V  průběhu předposledního listopadového víken-
du se naše škola úspěšně zapsala do České knihy 
rekordů tím, že se zde 25 hodin bez přestávky 
hrál stolní tenis. Začalo se v pátek 21. 11. v 15:00 
a zasloužená radost naplno propukla v sobotu 22. 
listopadu ve čtyři hodiny odpoledne. Do „Vranov-
ské pingpongové pětadvacítky“ se zapojilo celkem 
62 sportovců od 8 do 70 let - mladí i starší z pin-
gpongového kroužku, dobrovolníci z  řad žáků, 
rodičů, zaměstnanců školy, hasičů, florbalistů, vo-
lejbalistů, badmintonistů, rodinných příslušníků, 
přátel atd. Tím byla splněna jedna z  podmínek 
rekordu, protože minimální počet zúčastněných 
osob byl stanoven na 25. Kromě tohoto a již zmí-
něné doby trvání musel každý účastník odehrát 
alespoň 25 platných úderů a  mezi jednotlivými 
výměnami popř. střídáními jednotlivých aktérů 
nesměla uplynout delší doba než 25 sekund. Re-
gulérnost akce kontrolovala průběžně přes online 

kameru a závěr akce i osobně přímo v místě ko-
nání paní Bára Zavadilová z Agentury Dobrý den. 
Ta v  České republice už čtvrt století zastřešuje 
oblast rekordů a kuriozit. Poděkování patří všem 
organizátorům, účastníkům a fanouškům. 

Ve čtvrtek 27. listopadu ozdobili naši žáci a uči-
telé vánoční stromy na náměstí a o dva dny poz-
ději jsme zde společně s dětmi z mateřské školy 
vystoupili s  hudebním programem, který i  letos 
doplnil Vánoční jarmark. 

Další informace včetně různých fotogalerií najde-
te na www.zsvranov.cz.

Všem čtenářům zpravodaje přejeme krásné Vá-
noce a hodně štěstí, zdraví v novém roce 2026.

■ L. Durda

http://www.zsvranov.cz
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VRANOVŠTÍ JELI RELAXOVAT…

Zpočátku to byl jen takový nápad – uspořádat 
pro vranovské občany např. zájezd do divadla. 
Od nápadu brzy nebylo daleko k  akci. Hned 
v červnu jsme se vypravili do brněnského divadla 
na komedii Suger. Pro velký zájem – autobus byl 
obsazen do dvou dnů – jsme zamluvili vstupenky 
na další představení. Přes léto se konaly přípravy 
na následující akce. Začátkem října jsme vyjeli 
na několik dní do termálních lázní v Maďarsku, 
tentokrát ve spolupráci s CK Trio Moravské Bu-
dějovice. Čekalo nás ubytování v moderním útul-
ném hotelu s polopenzí a rozlehlý areál s mnoha 
vyhřívanými bazény s  termální vodou, tomu se 
nedalo nic vytknout. Všichni jsme si to oprav-
du užívali i díky krásnému počasí. Ještě v říjnu 
jsme vyjeli do Brna na další divadelní představe-
ní a v listopadu se pořádal zatím poslední zájezd 
v  tomto roce, tentokrát na muzikál. Divadelní 
představení se vždy uskutečnila s příjemnou za-
stávkou na občerstvení v  restauraci v  Lechovi-
cích. Pokud bude zájem v příštím roce, mohou 
podobné akce pokračovat. Uvažujeme o  další 
několikadenní návštěvě termálních lázní se stra-
vováním all inclusive opět v Maďarsku, pravdě-
podobně už v květnu, samozřejmě jsou v plánu 
i divadelní představení, možná již v březnu mu-
zikál Devět křížů, a také jiné výlety… Informace 
zveřejníme na stránkách městyse, popř. obdržíte 
zprávu SMS.

■ Za „CK KaČer“ Jana a Zdenka
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SETKÁVÁNÍ VRANOV
Konec roku je před námi a na mě je, abych zre-
kapitulovala, co vše se nám podařilo během pod-
zimu. 
V půlce října se konal 2. ročník drakiády na Pta-
čím vrchu, tentokrát vyhrál hlavně ten, kdo přišel 
zavčas a chytil příznivý vítr hned ze začátku akce, 
protože letos nám počasí v  tomto směru moc 
nepřálo a vítr během akce úplně ustal. Kategorii 
„Nejvýše doletěl“ vyhráli sourozenci Kovářovi – 
oba jejich draci byli nejvýše po celou dobu akce. 
„Nejhezčího draka“ dle poroty měl Valentýn Říha, 
„Vozembouch“ byl drak Kubíka Kislinga a „Domácí-
ho draka“ měl jediný Maty Skoumal. Každopádně 
pro nás jste vítězi vy všichni, kteří jste za námi 
dorazili strávit příjemné odpoledne. Za dohled nad 
ohněm a  technickou pomoc ze srdce děkujeme 
SDH Vranov nad Dyjí a velké díky za skvělé občer-
stvení pak míří do Country saloonu. 
O týden později jsme se vrhly po hlavě pro nás do 
neznámých vod a uspořádaly jsme akci čistě pro 
dospělé osazenstvo. „Podzimní zábava“ byla jedna 
velká jízda od začátku do konce – pro nás tedy 
rozhodně. V sobotu odpoledne totiž přišel telefo-
nát, kdy jsme se dozvěděly, že zpěvačka onemoc-
něla. Naštěstí Štěpán, druhá polovina kapely Duo 
Blue Band, vše zvládnul naprosto perfektně, zá-
bavu rozjel hned od prvních minut. Takže když se 
chvíli po půl deváté tancovalo v téměř plném sále, 
byly jsme naprosto šťastné! Chvíli před půlnocí 
přišla na řadu tombola v  podobě slosovatelných 
vstupenek, troufám si říct, že ceny byly krásné 
a snad výherce potěšily. Za ceny do tomboly touto 
cestou ještě jednou děkujeme všem sponzorům, 
za zajištění bezproblémového chodu baru opět 

Country saloonu a za skvělou zábavu a neskuteč-
nou energii vám všem, kteří jste přišli nás podpořit 
a setkat se. 
Začátkem listopadu jsme pak odstartovaly 3. 
ročník našich úterních setkávání. Setkáváme se, 
bavíme se, tvoříme, pečeme, vyrábíme, zpíváme, 
cvičíme, tancujeme a užíváme si každé úterý na 
jiné téma. Za sebou máme téma Halloween, svatý 
Martin (opět nás navštívil i na koni), Jablíčkobraní, 
Chystání se na advent a návštěvu Mikuláše a jeho 
družiny, do konce roku si budeme povídat o svaté 
Lucii a vánočních tradicích. Letos jsme malinko po-
změnily koncept našich setkávání a více zapojuje-
me maminky s dětmi – na Halloween se společně 
doma pokoušely vytvořit to nejstrašidelnější po-
hoštění. O 2 týdny později maminky soutěžily, kte-
rá z nich upeče nejlepší moučník z jablek, a když 
maminky všechna jablíčka doma nespotřebova-
ly, mohly se pak děti utkat v soutěži „O nejhezčí 
jablíčko“. V týdnu příprav na advent se maminky 
zapojily při výrobě ozdob na vánoční stromeček 
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ZE SBORU DOBROVOLNÝCH HASIČŮ

i při balení malých dárečků pro vás všechny – an-
dělských křídel. Jsme za to velmi vděčné, jsme 
rády, že se postupně zapojujete více a více a dou-
fáme, že je to jen malý krůček k  tomu, aby se 
náš spolek rozrůstal. S radostí a vděkem přijmeme 
mezi sebe nové členky na stálo, ale i  na pomoc 
pouze při určitých akcích, pár nabídek z vaší strany 
už přišlo a my si jich nesmírně vážíme!
Zahájení adventu ve Vranově nad Dyjí bylo opět 
kouzelné, zaměstnanci městyse se postarali o bez-
chybnou organizaci samotné akce, SDH Vranov 
nad Dyjí technické zajištění a občerstvení a na nás 
byly dílničky pro ty nejmenší návštěvníky tradiční-
ho Jarmarku. Nejdříve bych ale zmínila fotokou-
tek, za jehož zhotovení jsme vděčné panu Ned-
vědovi, stromeček dodali Brožovi z Lančova, moc 
všem děkujeme. V dílničkách měly děti možnost 
si vyrobit korálkové sněhuláčky na stromeček, 
vánoční přání pro své blízké a  nejvíce svůj um 
předvedly při motání kartonových hvězdiček, stro-
mečků a andílků. Dílničky byly využívány po celou 
dobu akce, společně jsme se pak přesunuli na Ná-
městí, kde jsme si všichni zazpívali známé vánoční 
koledy, my moc děkujeme maminkám a  dětem, 
kteří v sobě našly odvahu vystoupit z davu a jít si 
s námi zazpívat. Byl to moc krásný den!

Dovolte mi za celý Spolek setkávání Vranov ze srd-
ce poděkovat za uplynulý rok s vámi. I když všech-
ny dny nejsou jen zalité slunce, do našeho života 
patří i ty těžší okamžiky, přesto musíme věřit, že 
zase bude líp. A někdy nám k tomu mohou pomoci 
náhodná setkání, třeba i nově navázaná přátelství, 
klidně na jednom z našich setkání… Mějte krásný 
závěr roku 2025 v  kruhu vašich nejbližších, dě-
kujeme vám za vaši přízeň a podporu v letošním 
roce a moc se na vás všechny těšíme i v tom roce 
příštím. Ať je ještě lepší než ten letošní!

■ za kolektiv spolku Bára

Rok 2025 je už téměř u konce a nám nezbývá než 
se poohlédnout, co hasičům přinesl. 
U zásahů, kterých bylo 27, jsme strávili 20 hodin 
19 minut a celkově bylo odpracováno 106 hodin 
22 minut. Průměrný čas strávený u  zásahu byl 
44 minut. Vyjížděli jsme kvůli: 
1x ostatní pomoc, 1x planý po-
plach, 9x požár a 16x technická 
pomoc (transport pacienta na 
žádost ZZS 4x, zajištění místa 
přistání LZS 2x, odstranění stro-
mu přes komunikaci 6x, záchra-
na osob z uzavřených prostor 2x 
a  práce na vodě 2x). Technika 
ujela 360km a  byla u  zásahu 
37x (TATRA 14x, AVIA 21x, člun 
2x).  
Hasičský Ježíšek do Vranova 
přišel předčasně už ve středu 

19.11. Nadělil nám skoro novou TATRU Terno 1 
z roku 2013. Jedná se o CAS 20 se 4000 litry vody 
a  240 litrů pěnidla. Kabina je pro mužstvo 1+4. 
Motor je 8válcový přeplňovaný o  objemu 12,6 
litrů a  výkonu 325 kW. Auto bude vyjíždět jako 

1. vozidlo. Zařazeno do zásahu 
bude začátkem příštího roku, 
kdy bude vybaveno potřebnými 
prostředky a  zařazeno do IZS.  
AVIA bude prodána. 
Na závěr bych chtěl poděkovat 
všem hasičským přátelům, ka-
marádům, zastupitelům i  pra-
covníkům úřadu.  Přeji krásné 
Vánoce a  krásný nový rok. 
Těm, kteří říkají, že hasiči jsou 
zbyteční, přeji, ať nás nepotře-
bují.  

■ Jan Maurer
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MLADÍ HASIČI

Mladí hasiči se na podzim zúčastnili dvou 
soutěží v  požárním útoku a  hry Plamen 
v Plenkovicích. V požárním útoku jsme měli 
průměrné výsledky a v Plamenu jsme skon-
čili poslední.  Ale na tom nezáleží. Ladíme 
nové sestavy a Plamen nám běžela naše nej-
mladší hasička Sarah Hotař a popasovala se 
s tím se zápalem sobě vlastním. Děti pracují 
jako tým a o to jde hlavně. Bedna nás určitě 
čeká v nové sezoně. 
O podzimních prázdninách jsme vyslali naše-
ho nejstaršího dorostence Vojtu Blahuše na 
Rescue camp v Hodoníně. Jedná se o pěti-
denní kurz zaměřený na přípravu mládeže 
do zásahových jednotek. Vojta si vyzkoušel 
hašení, slaňování, první pomoc i vyhledávání 
osob v terénu. 
Jednu sobotu jsme si udělali výlet na novou 
vyhlídku Umlaufblick v  Rakousku a  nadále 
dvakrát týdně trénujeme. 
Závěrem bych všem čtenářům chtěla po-
přát klidný konec roku 2025, krásné Vánoce 
a v novém roce 2026 hlavně zdraví.

■ Milada Kovářová

V  průběhu letošního roku jsme 
obdrželi příspěvek od Nadačního 
fondu CSG Foundation. Využili jsme 
ho k úpravě a zateplení garáže, ve 
které se nachází jak šatny JSDH, 
tak sklad materiálu mladých hasičů. 
Po snížení stropu nám vznikly dal-
ší skladové prostory pod střechou. 
Veškeré práce jsme provedli své-
pomocí, a  jak se nám to povedlo, 
posuďte na fotografiích před a po.

■ Milada Kovářová
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VÍCEÚČELOVÉ HŘIŠTĚ V ZÁTIŠÍ

PATRONI VRANOVSKÉ FARNOSTI

V  době, kdy se celá společ-
nost potýká s  nedostatkem 
pohybu, se tento trend bo-
hužel přenáší i  na naše děti. 
Venku je dnes stále méně 
bezpečných a vhodných míst, 
kde by mohly trávit volný čas 
přirozeně a  aktivně. O  to víc 
bychom si měli vážit každého 
prostoru, který tuto možnost 
nabízí. Jedním z nich je i naše 
víceúčelové hřiště v Zátiší.
Dne 16. listopadu jsme zde 
společně s  dětmi a  rodiči 
uspořádali menší brigádu. 
Vyměnili jsme sítě na fotbalo-
vých brankách, děti samy vy-
sbíraly odpadky kolem celého 
hřiště a  společně jsme také 
opravili poškozené sítě, které tvoří oplocení areálu. 
Byla to velmi podařená akce a ukázala, že když se 
komunita spojí, má to skutečný smysl.
Vzhledem k  tomu, že by si děti i  přesto, že by 

bylo hřiště uzamčené, stejně 
našly cestu dovnitř – a  děla-
ly by to proto, aby si mohly 
hrát a využívat hřiště k tomu, 
k čemu bylo vytvořeno, chtěli 
bychom jim proto hřiště více 
zpřístupnit. 
Součástí naší brigády bylo i to, 
že jsme s dětmi mluvili o tom, 
jak se na hřišti chovat a jak ho 
udržovat v dobrém stavu. Dů-
věřujme jim. Ukázaly, že si hři-
ště váží a chtějí ho udržovat.
Pro bezpečnost návštěvníků 
i stavu hřiště zde byl nově na-
instalován kamerový systém – 
takový náš malý „big brother“ 
– takže i  hřiště bude do bu-
doucna pod kontrolou. 

Nyní zbývá jen doladit provozní řád tohoto hřiště 
a dát tak všem, a především dětem, prostor a vět-
ší možnosti ke hře.

■ Slavomír Jaklovský

Je dobré vědět, jací světci a jací patroni jsou 
spojeni s Vranovem a celou vranovskou far-
ností. Někteří, kteří hodně cestují, např. po 
Itálii, vědí, jak moc si lidé váží svých místních 
patronů. Nejenže bývají různé festy a oslavy, 
spojené s  jejich svátkem, ale také se mnozí 
k tomu „svému“ patronovi obracejí v různých 
záležitostech a svědčí o tom, že byli vyslyšeni. 
Navíc, daný patron je pro místní i víc vzorem 
a výzvou napodobit jeho jedinečné ctnosti.
Ve Vranově máme hlavní patronku Pannu Ma-
rii – největší a nejmocnější ze všech světců. 
Je to tím, že právě farní kostel je zasvěcen 
Panně Marii Nanebevzaté. Kolikrát jsem to za 
ty roky, co jsem ve Vranově, slyšel z úst věřících 
i méně věřících: „To Panna Maria mi pomohla…“, 
„To u ní jsem si vyprosil sílu to unést…“  Jak říká 
jeden historik, už sama skutečnost, že zasvěcení 

farního chrámu ve Vranově Panně Marii trvá zhru-
ba 1000 let, je víc než výmluvná. 
Mezi další patrony naší farnosti patří i sv. Ondřej 
a sv. Helena. Ondřeji apoštolovi a mučedníkovi je 
zasvěcena nejstarší budova Vranova Rotunda sv. 
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SVATOHUBERTSKÁ MŠE

Ondřeje. To on přivedl k Pánu Ježíši prvního bu-
doucího papeže svého bratra – Šimona Petra. Jako 
kdyby nám tím dával tiché pozvání, abychom ho 
následovali k přivádění druhých k  Ježíši. A svaté 
Heleně je zasvěcená kaple v  Zadních Hamrech. 
Ona – císařovna je vzorem pro ty, kteří mají bohat-
ství a moc, aby se tím nenechali pohltit a nezkřivili 
páteř. Ona, která objevila a  nechala vyzvednout 
Kristův kříž, nám dává příklad, jak si máme vážit 
všeho, co je spojené s hodnotami naší víry. 
Do farnosti patří ještě dvě kaple, a to v Podmyči 
a Onšově, a  tím jsou zde též samozřejmě i  dvě 
další patronky. Kaple v Podmyči je zasvěcená sv. 
Markétě mučednici. Je to žena, která se nenechala 
zlomit ani přísliby výhod ani mučením. A v Onšově 
je kaple sv. Anny, maminky Panny Marie a vlastně 
tedy i babičky Ježíše Krista. Je patronkou dobrých 
vztahů v rodinách a předávání hodnot mladé ge-
neraci, což je velmi potřebné. Těchto pět patro-
nů (ve skutečnosti jde o čtyři patronky a jednoho 

patrona), nám má být zvlášť blízkými. I  když je 
možná neslavíme tak, jak by to dokázali někde jin-
de, máme se k nim hlásit, následovat jejich příklad 
a svěřovat jim s důvěrou v modlitbě své záležitosti. 
Věřím, že v budoucnu budou ještě více objeveni.
K výčtu svatých, kteří jsou ve Vranově zvlášť uctí-
váni, bych připojil ještě dalších devět, to jsou svět-
ci na morovém sloupu: sv. Florián, sv. Šebestián, 
sv. Jan Nepomucký a sv. Roh, dále světci, kterým 
jsou zasvěceny kapličky sv. Josef, sv. Tekla a sv. 
Barbora. A  v  neposlední řadě sv. Hubert, které-
ho každoročně uctíváme nejen s myslivci u Maria 
Schütz. A poměrně novodobě je tím „našim“ mi-
mořádně blízkým i náš současník sv. Jan Pavel II., 
jehož ostatky máme ve vranovském kostele.
Nikdy mě neunaví povzbuzovat všechny, aby s tě-
mito nám blízkými světci udělali svou zkušenost 
a s těmi, kteří to zkusí, pak rád sdílím radost z je-
jich objevu, že to funguje.

■ P. Marek Dunda, farář vranovský
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SVĚTÝLKOVÉ PUTOVÁNÍ
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SETKÁNÍ SENIORŮ

ZAHÁJENÍ ADVENTU
V sobotu 29. listopadu prostor před Společenským 
domem ve Vranově nad Dyjí ožil vánočním jar-
markem. K našemu jarmarku neodmyslitelně patří 
soutěž vyhlášená panem starostou, letos již XIII. 
ročník soutěže „O nejlepší Vranovskou vánočku“, 
do které bylo přihlášeno 17 vzorků, z čehož tradič-
ních vánoček bylo 15 vzorků a netradiční vzorky 
dva. 
Nejhezčí vánočkou dle „oka a vzhledu“ ohodnotili 
návštěvníci jarmarku výrobek Báry Šíblové. 
Porota, která hodnotila chuť a vzhled, pracovala 
ve složení Jana Krčálová, Jaroslav Doubek (Sany), 
Míša Bednaříková a Ilona Novotná, a jejich verdikt 
ohledně tradičních vánoček byl následující: 

Na 1. místě se umístila Zdeňka Černošková, 2. 
místo obsadila Miluška Švajková a 3. místo získala 
Natálka Moltašová. Za netradiční vánočku porota 
ocenila Evu Klimešovou a Evu Pluckovou.
Drobné dárečky, které obdrželi všichni soutěžící, 
a  ceny pro výherce věnoval Městys Vranov nad 
Dyjí a  Country Saloon, pan Doubek, kterým dě-
kujeme. Poděkování patří i všem soutěžícím, kteří 
své výrobky do soutěže přihlásili, a  samozřejmě 
všem, kteří se podílí na každoročním pořádání jar-
marku. V neposlední řadě poděkování Vám všem, 
kdo jste v  sobotu jarmark navštívili a  společně 
s námi zahájili advent ve Vranově nad Dyjí.

■ Marie Mynaříková
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VÁNOČNÍ POHLEDNICE – POSELSTVÍ LÁSKY, ŠTĚSTÍ 
A PŘÁTELSTVÍ

Škoda, že tradiční vánoční zvyk rozesílání vánočních 
pohlednic se u nás pomalu a jistě vytrácí, v kolébce 
vzniku první vánoční pohlednice ve Velké Británii je 
tento projev hlubokého a  věrného přátelství stále 
velmi oblíbený. Každým rokem obyvatelé Spojeného 
království rozešlou před Vánocemi asi miliardu po-
hledů, což je nejvíce na jednoho obyvatele.
Také první vánoční pohlednice, pochází z  r. 1843, 
vznikla v Británii, byla sice tištěná, ale ručně dobar-
vovaná a  její cena byla velmi vysoká, stála jeden 
šilink. V tomto roce bylo vyrobeno jen 1 000 pohled-
nic, ze kterých je do dnešních dnů dochováno jen 21 
kusů. První vánoční pohled vymyslel státní úředník 
sir Henry Colea, nápad se však moc neujal. Byla to 
záležitost jen pro bohaté, chudí si přáli osobně při 
setkávání v kostelích a hromadných akcích při dodr-
žování předvánočních zvyků a veselic. Velkou roli se-
hrála ale i gramotnost, lidé neuměli psát, nezbývalo 
než si osobně přát.
Až v průběhu 19. století díky rozšíření nových tech-
nologií tisku nastalo velké rozšíření této zdravice, 
a  to také díky rozvoji poštovních služeb. Zpočátku 
byla nabídka vánočních motivů velmi chudá, vyda-
vatelé testovali vkus lidí, nejstarší dochované vánoč-
ní pohlednice mají až nepatřičné motivy, jako třeba 
motýly, klauny, nebo žáby tancující pod úplňkem.
Doba vzniku tradice vánočních pozdravů je svázaná 
s dobou kočárů a koněspřežné pošty, kočár tažený 
koňmi v zasněžené zimní krajině byl symbolem do-
ručení dobré zprávy.
Vánoční pohledy se těšily velkému zájmu, mnohdy 
je lidé dokrášlovali korálky, peřím, zlacením, do-
kreslovali a připisovali vzkazy atd. Návrhy vánočních 
pohlednic těžily hlavně z  přírody, jednalo se třeba 
o  srnečky na kraji zasněženého lesa, chaloupky 
a kostelíčky v zimní krajině. Šlo o dobu silně nábo-
žensky založenou, takže námět Betléma, Ježíška, 
Tří králů a zvěstování andělů se stalo nejčastějším 
výjevem. Zlatá éra romantických vánočních výjevů 
končí se začátkem první světové války, šlo o konflikt 
nevídaných rozměrů, během těchto let Rakousko-
-Uhersko vydávalo pohlednice loajální k monarchii, 
znázorňovaly vojáky v  uniformách vzpomínající na 
své blízké v zázemí. U nás se velmi oblíbenými staly 
zimní výjevy od malíře Josefa Lady.
V roce 1917 se začaly vydávat první Ladovy pohled-
nice, tento rok vyšla sada 10 pohledů v nakladatel-
ství Emporium v Praze na Smíchově. Mít Ladovy vá-

noční pohledy a kompletní sbírku všech 24 námětů 
zimy a Vánoc je snem každého sběratele. Za totality 
tyto vánoční pohledy přinášely do našich domovů 
vánoční idylku. Pohled stál 1 korunu a známka byla 
za 50 haléřů. Za 30 haléřů jsou pohledy se známkou 
T. G. Masaryka. V letech 1985-1990 známky na po-
hled byly za 50 haléřů, v roce 2001 již za 5,40 korun, 
v roce 2021 jsou známky za 19 korun a v současné 
době koupit a poslat vánoční pohled má skoro cenu 
vánočního dárku.
Po roce 1948 Ježíška vystřídal na vánočních pohle-
dech děda mráz, z požehnaných Vánoc se staly svát-
ky odpočinku dělnické třídy, moderní byly černo-bílé 
fotografie zasněžených hor a rekreační objekty ROH 
s textem – hory patří pracujícím.
V dnešní době je obrovská nabídka mnohdy až kýčovi-
tých vánočních přání s demonstrací luxusu, záplavou 
zlatých malůvek, ve kterých se vytrácí poezie Vánoc 
jako nejkrásnějších dnů v  roce. Ušlechtilá a  upřím-
ná přání psaná inkoustem byla nahrazena propiskou, 
nyní již nemusíme používat krásný mateřský jazyk, 
ten je nahrazen předtištěným textem v  jazyce ang-
lickém a  nejúspornější se jeví vynález hromadného 
přeposílání esemesek s trapnými rýmovačkami.
P.F., tzv. péefka je ryze českou specialitou, která má 
svůj původ již v roce 1827, kdy pražský purkrabí Ka-
rel Chotek z Chotkova a Vojnína nechtěl před Váno-
cemi utrácet drahocenný čas chozením po osobních 
návštěvách a přáním stále toho stejného, a tak oslo-
vil tehdy vůbec prvního ředitele pražské kreslířské 
akademie Josefa Berglera, aby vyhotovil „gratulač-
ní lístky“. Ve svém nápadu pokračoval i další roky, 
a  tak sousloví „pro štěstí“ nebo „k  blahopřání“ se 
stalo u nás velmi zaběhnuté.
PF se psávalo na zadní stranu vizitky jako zpráva 
„nezastiženému navštívenému“ nebo se vkládalo do 
kytice s blahopřáním nepřítomnému.
Obšírné sdělení o historii vánočních pohledů je pro 
dlouhou chvíli vánočních večerů, hlavně však pro 
uvědomění, že cena skutečného přátelství je ve vě-
nování chvíle času při psaní přání a v dnešní době 
velká cena poštovného má cenu skutečného dárku.
P.F. Vranova z roku 1968 je jediné dochované přání 
z rozsáhlé sbírky vánočních přání od sběratelky paní 
Klimtové, které děkuji za zapůjčení cenné fotografie, 
neboť Vranov nemá v  historii dokumentů vánoční 
zdravici (když opomenu soudobá péefka).

■ MUDr. Alena Horná
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Všem občanům Vranova nad Dyjí a čtenářům  
Vranovského zpravodaje přejeme pohodové vánoční  
svátky a hodně zdraví, štěstí a úspěchů v roce 2026.


